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Petru ARDELEAN, Muzeograf, Muzeul Țării Crișurilor Oradea-Complex Muzeal
Violența domestică în Crișana secolelor XVIII-XIX. Cauze, tipologie și efecte

La o primă vedere am putea spune că răspunsul la întrebarea „Ce este violența?” este unul simplu.
Și anume, orice acţiune prin forţă brută, putere, siluire, constrângere a unei persoane asupra alteia
sau a unui grup de persoane care produce vătămare, sau respectivul are de suferit. Însă violenţa
trebuie înţeleasă şi cercetată în mod nuanţat, sub toate formele sale, pornind de la simpla violenţă
de limbaj, unde regăsim în general înjurăturile urmate de blesteme şi ocări, trecând apoi spre
violenţa fizică, sub formele sale bătaie, mutilare, omor, schingiuire, privare de libertate, viol;
violenţa emoţională şi morală. În lucrarea de față am încercat să realizăm o tipologizare a cauzelor
care au dus la acțiuni violente în cadrul familiilor: modul de constituire al familiilor, alcoolism,
gelozie/infidelitate, dar și o tipologizare a violenței domestice. De asemenea, am încercat să
abordăm și divorțul ca efect al violenței în familie.

REZUMATE

Marinela Loredana BARNA, Muzeul „Casa Mureșenilor” Brașov
Dimensiunea stigmatului social în contextul abandonului familial – Eliza Mureșianu, un studiu de
caz

În societatea tradiționalistă și patriarhală din România secolului al XIX-lea abandonul familial nu era
perceput doar ca o încălcare a responsabilităților familiale, ci și ca un act profund condamnabil
moral și religios. Astfel, abandonul soției și copiilor devenea sursa unui stigmat social persistent,
afectând nu doar statutul celui care abandona, ci și pe cel al persoanelor abandonate.
În dinastia Mureșianu, Eliza, soția primului născut al familiei – Ioan, a devenit victima unui
asemenea stigmat. Fiica bancherului bucureștean Nicolae Christu și a Mariei Manu, o nepoată a lui
Aga Hagi Tudor Teodorache, se căsătorea la începutul anului 1867, la București, cu Ioan Mureșianu.
După nuntă, cei doi au locuit la Viena, pe strada Albert nr. 76, unde s-au născut și cei doi copii –
Marius și Valeria.
În al patrulea an al căsătoriei, Ioan Mureșianu pierdea averea la bursă, precum și suma de 24750
florini, bani ai Junimii, pe care îi pusese amanet. Soția abandonată, împreună cu cei doi copii
rămânea în urmă, soțul fugar stabilindu-se în cele din urmă în Argentina. 
Eliza a menținut legătura cu familia soțului, beneficiind de ajutor financiar constant.

Ligia BOLDEA, Cerc. șt. II independent
Univers feminin medieval: violență și reziliență în Banatul secolelor XIV-XV

Cercetarea de față încercă să surprindă câteva fațete ale violenței exercitate asupra femeilor din
comitatele Banatului medieval pe baza unui număr de documente inedite și edite care au
supraviețuit vremii. Fără a avea pretenția unei cercetări exhaustive, cazurile analizate considerăm
că reflectă câteva modele de relații interumane care au depășit, uneori cu mult, barierele bunei
conviețuiri. Cu toate limitele conținutului documentar, micile detalii generate de particularitățile
multor spețe ne-au dat posibilitatea de a observa o serie de aspecte ale abuzurilor cu care femeile,
nobile sau aservite, s-au confruntat în epocă, ce merită a fi punctate. Împreună, aceste amănunte
au conturat o imagine mai vivace și mai nuanțată a rolului pe care femeia l-a jucat atât în cadrul
familial, cât și în cel social, desigur păstrând proporțiile și nerecurgând la generalizări forțate. 
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Claudia BONȚA, Muzeul Național de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca
Dezbateri asupra criminalității feminine în secolul al XIX-lea: Afacerea Lafarge

Colecțiile Muzeului Național de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca au în patrimoniu un
enigmatic portret de femeie realizat în mediu german, despre care nu existau informații în arhivele
muzeale. Cercetările noastre au condus către firele complicate ale unui proces penal care a făcut
vâlvă în Franța anului 1840 și a adus în prim-planul societății povestea unei enigme judiciare, o
presupusă crimă conjugală, în care o tânără de 24 de ani era acuzată de uciderea soțului său la mai
puțin de un an de la căsătorie. Procesul a fost amplu popularizat în presa vremii iar dezbaterile au
depășit hotarele tribunalelor devenind o senzație media prin reportajele jurnaliștilor care au asistat
la ședințele de judecată. Controversele au fost alimentate de neglijența anchetatorilor și de
prejudecățile sociale iar situația nefericită a tinerei captive într-o viață profund diferită de
așteptările sale romantice au declanșat dezbateri aprinse despre condiția femeii în secolul al XIX-
lea.

Iuliana BRĂTESCU, Colegiul Național Iași
„Sărind asupra ei cu groznică bătaie”. Violența de gen în Iașii secolului al XVIII-lea: practici, actori
și jurispridență

O istorie a violenței în secolul al XVIII-lea este în mare parte construită pentru spațiul urban
moldovenesc pe violența împotriva femeilor întâlnită adesea ca practică în relația de cuplu,
instrument folosit ca pedeapsă de familie sau autorități, răzbunare sau simpla raportare în spațiul
public sau domestic la numeroase femei cărora li se aduc învinuiri diverse. Soții, văduve, femei
singure, femei obișnuite, slujnice, de „bună purtare” sau acuzate de comportamente
„necuviincioase” într-o epocă a controlului social exercitat de soți, vecini, parohie, comunitate,
preot, cad victime ale violenței de gen. O practică reținută de documentele vremii, redată de
autorități în cercetările făcute, de martori sau adesea prin cuvintele victimelor care răzbat până în
prezent, ne reconstituie un tablou al violenței de gen al epocii moderne, într-o societate în care
această realitate era permisă și chiar „reglementată” și încurajată juridic prin pravile încă din Evul
Mediu. Cercetarea de față reconstituie violența ca practică comună, plecând de la practicile
întâlnite – locul, gesturile, implicațiile fizice - actorii implicați – victime și agresori -, resorturile
sociale ale gestului, raportarea diferiților actori implicați – victime, rude, autorități - și în cele din
urmă practica judiciară a vemii – de la teoria pravilei la practica autorităților urbane.

Se cuvine a mai adăuga și o altă precizare: în mod aleatoriu, conținutul documentelor variază de la
caz la caz, în funcție de tipul de acte păstrate; este motivul pentru care în anumite spețe am putut
opera cu informații detaliate, în timp ce în alte cazuri nu am avut la îndemână decât date sumare
asupra unor acțiuni judiciare generate de actele de violență asupra femeilor.

Delia BĂLĂICAN, Biblioteca Academiei Române din București
Zoe Gârbea Tomellini în audiență la Benito Mussolini (1927)

În plină ascensiune a fascismului, pe care îl aprecia pentru beneficiile sociale, efervescența edilitară
și împotrivirea față de comunism, Zoe Gârbea Tomellini, ziaristă acreditată în Italia, din partea
cotidienelor „Viitorul” și „Universul”, a solicitat o audiență ducelui Benito Mussolini cu scopul
îmbunătățirii relaţiilor culturale italo-române. Acțiunea se înscria în efortul diplomației românești
de recunoaștere deplină a României Mari, după Conferințele de Pace de la Paris (1919-1920) și
Genova (1922). „Știind cât de greu se obţin acum, audieniţele, mai cu seamă pentru femei” aștepta
întâlnirea într-o stare de stres accentuat. Reușind să se încurajeze, a discutat cu Benito Mussolini
despre ajutorul pe care Italia să-l acorde României.   
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Elena BĂRBULESCU, Institutul Arhiva de Folclor a Academiei Române din Cluj-Napoca
Violenţa rurală şi autoritatea masculină

Prezentarea încearcă să pună în discuţie violenţa în zona rurală, bazându-se pe interviuri luate de la
persoane implicate în acte de violenţă. Discuţia ţinteşte să arate cum oamenii se relaționează la,
definesc şi vorbesc despre violenţă într-o comunitate rurală. În același timp, prezentarea va încerca
să arate şi o diferenţă de gen în percepţia şi modul în care se vorbeşte despre violenţă.

Nagy Iuliana CINDREA, New Europe College/Universitatea de Medicină și Farmacie „George Emil
Palade” din Târgu Mureș
Ele trebuie Aduse „Pe Calea cea Dreaptă": Încarcerarea în mănăstiri a femeilor de rit vechi,
calendariste în România Interbelică

Reforma bisericească din 1924, prin care Biserica Ortodoxă Română a decis să adopte calendarul
iulian revizuit, a dus la apariția unor mișcări de contestare, formate în principal din țărani, mai ales
în satele din Moldova și Basarabia. Considerând schimbarea calendarului drept o erezie, aceste
grupuri s-au transformat curând în comunități religioase care aveau să fie cunoscute sub numele de
vechi-calendariști sau „stiliști”, adepții „vechiului stil de calendar”. Conduse de preoți și călugări
caterisiți, care respingeau reforma, aceste grupuri au devenit foarte rapid ținta poliției secrete și a
Jandarmeriei.
Ceea ce a atras de asemenea atenția autorităților și a Bisericii Ortodoxe a fost faptul că femeile, în
special cele tinere, păreau să joace roluri importante în cadrul comunităților, nu doar ca prezență
numerică, ci și în privința păstrării și răspândirii credințelor și ideilor religioase ale vechi-
calendariștilor. Pe măsură ce mulți membri ai comunităților erau arestați, iar bisericile lor erau
distruse, aceste femei au suferit, la rândul lor, întemnițare, închisoare monastică sau au fost
nevoite să se ascundă de autorități în peșteri ori în colibe pe care le construiau în păduri. Deși au
fost supuse diferitelor forme de violență și persecuție, care au continuat și în perioada comunistă,
majoritatea dintre ele au rămas statornice în credințele lor și au contribuit la conturarea unei
identități religioase.

De asemenea, a obținut acordul de traducere a romanului Dux Mussolini, al autoarei Margherita
Sarfatti, fără plata drepturilor de autor. Evenimentul relatat de către Zoe Gârbea Tomellini în ziarul
„Îndreptarea”, din 16 iunie 1927, documentează contextul complicat al relațiilor politice româno-
italiene după Primul Război Mondial, cotidianitatea italiană marcată de fascism, mentalitățile
misogine ridicate la rang de politică statală și nu în ultimul rând, însăși personalitatea autoarei Zoe
Gârbea Tomellini.

Pompiliu-Nicolae CONSTANTIN, Universitatea Națională de Educație Fizică și Sport din București
Gimnastica feminină românească între performanță și violență în perioada comunistă

Prezentare de față vrea să deslușească din ce motive și în ce fel gimnastica feminină de
performanță a devenit un mediu etichetat ca violent în perioada comunistă, în special începând cu
anii 1970. De obicei, acest fenomen este legat de familia Károlyi, care a impus un regim dur la lotul
de gimnastică de la Onești. Teroarea instaurată de Béla și Márta Károlyi a funcționat în tăcere în
contrast cu zgomotul performanțelor de la Jocurile Olimpice din 1976 și 1980. Abia după 1989,
foste gimnaste precum Emilia Eberle și Marilena Vlădărău au vorbit despre violența antrenorilor și
regimul de viață draconic. Lucrarea încearcă să înțeleagă valențele violenței în gimnastica feminină
românească în perioada comunistă răspunzând la mai multe întrebări. Cum s-au raportat
autoritățile la această situație ? Fenomenul violenței era generalizat la nivelul întregii țări? De ce
percepțiile sportivelor asupra regimului de lucru a unui antrenor au fost atât de diferite? 
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Marta CORDEA, Biblioteca Județeană Satu Mare
Aurelia Cosma, mărturii din închisorile comuniste

Comunicarea mea face referire la o parte din ororile prin care a trecut Aurelia Cosma, în închisorile
comuniste. A fost arestată în cazul „paraşutiştilor”, fratele ei, Sabin Mare, căpitan în armata regală,
ofiţer şi profesor la Făgăraş, absolvent de Academie Comercială, fiind în legătură cu gruparea
condusă de Ioan Gavrilă Ogoranu şi care, subvenţionat de americani, s-a întors în ţară, paraşutat,
„să distrugă comunismul”. Învățătoarea Aurelia Cosma (n. la Potău, jud. Satu Mare la 13.09.1924 -
m. 2018, înmormântată la Satu Mare), după întâlnirea secretă cu fratele ei, Sabin Mare, a fost
condamnată, în 1953, la 10 ani închisoare. A fost eliberată la 13 august 1963. Soţul ei, de asemenea
învăţător, a fost executat la Jilava. Aurelia Cosma a fost întemniţată în închisorile Jilava, Mislea,
Miercurea-Ciuc, Arad şi Oradea. Întreaga ei viaţă şi-a modificat definitiv cursul, detenţia punându-şi
un impact major asupra ei şi a familiei ei.

Minodora DAMIAN, Muzeul Banatului Montan Reșița
Violența împotriva femeii ca fenomen social în Banatul interbelic

În România interbelică, inclusiv în Banat, violența împotriva femeii era o realitate endemică cu
rădăcini adânci în structura patriarhală a societății și în inegalitățile legale. Deși mișcarea feministă
reușise să aducă problema în discuție și să obțină progrese în planul drepturilor civile, protecția
efectivă împotriva violenței domestice și a celei de gen era aproape inexistentă. Femeile din
Banatul interbelic, deși aveau un context social ușor mai favorabil, se luptau în continuare cu
aceleași mentalități preluate de a lungul timpului și cu lipsa unui cadru instituțional care să le ofere
siguranță și justiție. Cu toate acestea, violența împotriva femeii persista, atât în mediul rural, în
familiile cu un nivel de trai scăzut, unde normele tradiționale și autoritatea masculină erau de
necontestat. Astfel de cazuri au fost întâlnite și în zonele urbanizate ale Banatului, chiar și în familii
cu un grad ridicat de educație. Prin urmare, violența de gen îndreptată împotriva populației
feminine escaladează printr-un cumul de agresiuni care debutează cu abuzul psihologic și verbal, ce
progresează spre violența fizică și sexuală ajungându-se în final la omor.

pentru a răspunde la aceste interogații, prezentarea va face apel la memorii și interviuri ale fostelor
sportive și antrenori, dar și la documente din Arhivele Naționale și Arhiva CNSAS.

Dana Elena DEACONU, Doctorand Institutul de Studii Sud Est Europene, Academia Română
De la tăcerea violenței la vocea solidarității. Feminism și diplomație în Balcanii interbelici:
participarea femeilor din România și Grecia la rețelele regionale de solidaritate

Obiectivul actualei cercetări îl constituie rolul femeilor din Grecia, respectiv România în perioada
interbelică și politica de apropiere a celor două state. Prin analiza comparativă a unor documente
din cadrul A.N.I.C., sau din presa perioadei interbelice, existentă în cadrul Bibliotecii Academiei
Române, pentru căutarea elementelor de legătură dintre greci și români, un punct de pornire l-a
reprezentat coalizarea forțelor reprezentantelor celor două state pentru apărarea unor idealuri
politice comune. Din cauza schimbărilor produse în societatea de după război, rolul femeii a fost în
continuă schimbare și în același timp de asumare a unor responsabilități, care până atunci fuseseră
pe umerii bărbatului. Situația femeii din România, sau Grecia, în perioada interbelică, se afla la
începuturile schimbării percepției despre rolul acesteia în societate. Ghidate de personalități
puternice, România, prin vocea Prințesei Alexandrina Cantacuzino și Grecia prin intervențiile Avrei
Theodoropoulos, au susținut unitatea balcanică în anii ՚20 ai secolului XX, prin intervențiile din
cadrul conferințelor Micii Înțelegeri a Femeilor și au continuat în anii ՚30 ai aceluiași secol, prin
solicitarea recunoașterii propriilor drepturi, în cadrul Conferințelor Balcanice.
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Daniela DETEȘAN, Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca
Mișcarea memorandistă și femeile din Transilvania.Violență, procese și ordine publică (1892-
1895)

Scrisul istoric românesc a explicat și documentat severitatea cu care a fost reprimată între anii 1892
și 1895 acțiunea memorandistă - prin intimidări, amenințări, jigniri, brutalități fizice, amenzi,
arestări, procese politice, întemnițări, persecuții. Alături de bărbați, femeile au fost martore și
victime ale violenței politice și naționale. Comunicarea își propune să urmărească raporturile
stabilite între forțele de ordine din Transilvania și femei (membre ale elitei, ale unor familii care au
jucat un rol important în cultura și politica românească, sau dimpotrivă țărănci simple, lipsite de
avere), cu accent pe constrângerile fizice și morale, condamnările politice și procesele de agitație
anti-statală desfășurate între 1892 și 1895, pedepsite conform legii XL din 1879 cu arest și amendă.
Analiza pleacă de la două procese relatate în presa română și străină a epocii: 1) Procesul
Domnișoarelor Române (Eugenia Simonescu, Letiţia Roşca, Leontina Simonescu, Alexandrina
Cunțan și Elena Cunţan) apărate de avocatul Amos Frâncu, acuzate de transgresiune contra statului
și considerate vinovate pentru că au purtat pe piept o concardă tricoloră cu inscripția Totul pentru
națiune! în gara din Sibiu; 2. Procesul desfășurat la Judecătoria criminală din Seghedin împotriva
Emiliei și Dorinei Rațiu, apărate de avocatul Ștefan C. Pop, acuzate pentru purtarea tricolorului
românesc în data de 27 mai 1894. Principalele surse folosite sunt memoriile Feliciei Rațiu, atât
inedite (păstrate în fondul Ioan Rațiu de la Arhivele Statului din București), cât și edite, publicate de
Ioachim Drăgescu sub titlul Vandalismul de la Turda (1893, 48 pag.) care au făcut senzație în Vechiul
Regat și în Occident; presa vremii („Tribuna”, „Gazeta Transilvaniei”, „Familia”, „Universul”,
„Universul literar”, „Voința Națională”, „Timpul”, „Ecoul Moldovei”, „Evenimentul”, „Gazeta
Bucovinei”) și un material publicat de Septimiu Albini despre Procesele politice ale românilor din
Transilvania și Ungaria între anii 1895 și 1898.

Astfel, acelea care dădeau viață s-au declarat cele mai aprige apărătoare ale principiilor menite să
ofere lumii liniștea, siguranța și prosperitatea mult așteptat

Claudia-Florentina DOBRE, Institutul „Nicolae Iorga” din București
Comunismul românesc ca traumă a feminității 

Egalitatea de gen a reprezentat una dintre mantrele ideologice invocate constant de comuniști. În
anii ‘80, egalitatea este chiar conjugată cu paritatea, în contextul creșterii influenței decizionale a
Elenei Ceaușescu. Femeile au primit, într-adevăr, prin Constituția din 1948, prin codul muncii și al
familiei, dreptul de a alege și a fi alese, dreptul la muncă și salariile egale, la concedii plătite etc. Dar
măsurile legislative și administrative de eradicare a diferenţelor de gen nu au eliberat femeia de
diversele servituţi casnice și nici nu i-au oferit independență, ci au făcut-o și mai mult dependentă
de statul comunist. Astfel, dominaţiei masculine i se adaugă cea a statului, femeia devenind dublu
dependentă de partidul-stat şi de bărbatul-patriarh. În același timp cu propaganda care exalta
egalitatea de gen, femeile care se opuneau proiectului comunist, care nu respectau modelul impus
și care își manifestau libertatea de gândire, de acțiune și de a alege, dovedind astfel o emancipare
reală, erau persecutate. Considerate „dușmance ale poporului”, aceste femei au devenit victimele
unei ideologii care pretindea că emancipează femeile, dar care de fapt le reprima pe cele care nu se
încadrau în tiparul ideologic promovat de regim. Comunicarea aceasta își propune, pornind de la
ideologia regimului, să demonstreze că diferența între discurs și practică a fost considerabilă în
comunism, femeile nefiind decât parțial emancipate prin politicile de stat.  Mai mult, în locul
protecției statului și egalității promovate de propaganda comunistă, multe dintre femeile epocii au
cunoscut o serie de persecuții, de la cele politice și religioase de la începutul erei comuniste, până la
cele care vizau sfera intimă, invadată de stat după 1966. Persecuțiile cotidiene ale anilor ‘80, când
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Luminița DUMĂNESCU, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, Centrul de Studiere a
Populației
Egalitate declarată, violență ascunsă: paradoxul familiei socialiste

Perioada comunistă din România (1947–1989) reprezintă un paradox în istoria violenței domestice.
Pe de o parte, Codul Familiei din 1953 a proclamat egalitatea deplină între femei și bărbați și a
subliniat rolul de protecție al statului față de copii. Principiul patriarhal al soțului ca „șef al familiei”,
moștenit din Codul Civil de la 1865, a fost formal abolit. Discursul oficial glorifica familia socialistă
armonioasă, văzută ca microcosmos al noii societăți egalitare, negând astfel existența conflictelor
intrafamiliale. În practică însă, violența domestică nu a dispărut, ci a fost redusă la tăcere. Codul
Familiei prevedea drepturi și îndatoriri egale pentru părinți, dar tatăl păstra adesea autoritatea de
facto, sprijinit atât de mentalitățile tradiționale, cât și de prevederi legale care îi permiteau să
reprezinte familia în exterior. Actele de violență din interiorul gospodăriei nu erau recunoscute
juridic ca „violență domestică”, ci tratate, în rarele cazuri în care erau cercetate, prin articole
generale din Codul Penal (loviri și alte violențe). Instituțiile statului considerau frecvent violența
familială o problemă privată, incompatibilă cu imaginea publică a familiei socialiste. În prezenta
lucrarea ne propunem sa ilustram modul în care comunismul românesc ilustrează discrepanța
dintre ideologie și realitate: legea a șters formulele patriarhale explicite, dar nu a recunoscut și nici
nu a combătut persistența violenței domestice. Această invizibilitate explică apariția tardivă a
violenței domestice ca problemă juridică și socială după 1990.

viața femeilor a însemnat o luptă constantă pentru supraviețuirea lor și a familiei, a adaugat încă o
notă obscură tabloului experiențelor de viață și de muncă ale femeilor care au trăit în comunism. 

Georgeta FODOR, Universitatea de Medicină, Farmacie, Științe și Tehnologie „George Emil Palade”
din Târgu Mureș
Violența în „mass-media”: ipostaze și reprezentări de gen în presa transilvăneană de la sfârșitul
secolului XIX

Secolul al XIX-lea marchează apariția jurnalismului de senzație (yellow journalism) afirmat peste
ocean, în competiția pentru cititori apărută între William Randolph Hearst și Joseph Pulitzer. Chir
dacă spațiul românesc era departe de un astfel de jurnalism, nu putem să nu remarcăm că și în
paginile gazetelor se găsește loc pentru senzațional, pentru inedit și unde își găsesc locul și
informații despre crime, otrăviri, violențe de tot felul. Pornind de la aceste premise, lucrarea mea
își propune un survol asupra cazurilor de violență (tipologie) care atrag atenția gazetarilor. Fără
pretenții de exhaustivitate, demersul nostru, urmărește modul în care reprezentările și cazuistica
sunt tributare stereotipurilor și prejudecăților de gen care includ ipostaze precum: femeia labila
care trebuie controlată („disciplinată”), femeia pasională care caută răzbunare (prin „înveninare”
de cele mai multe ori).

Cristina GUDIN, Facultatea de Istorie, Universitatea din București
Femeia, victimă sau agresor? Fațetele procesului Arabella Armășescu-Stravolca

Comunicarea își propune să identifice preconcepțiile existente în discursul referitor la femei,
pretextul pentru această analiză fiind un caz de omucidere din perioada interbelică. Cazul din 1929
s-a impus rapid în atenția publicului, la aceasta contribuind și relatările din ziarele timpului. În plus,
cu ocazia procesului, au fost relevate dedesubturile acestei crime pasionale, ale cărei personaje
aparțineau elitei sociale, iar pledoariile au reprezentat tot atâtea ocazii de a constata cum, în
funcție de tabăra în care se poziționase vorbitorul, aceleași aspecte (diferența de vârstă, dintre
protagoniști,existența unei mize financiare, statutul economic și social, condiția medicală, profilul
psihologic, convingerile personale etc.) au primit interpretări diferite.
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Alina-Mery HURUBEN, Universitatea „Petre Andrei” din Iași
Violența invizibilă: mecanisme de conservare a regimului de gen patriarhal

Scopul acestei lucrări este de a sublinia relevanța teoretică și practică a perspectivei de gen în
relație cu problema violenței împotriva femeilor. Obiectivele urmărite au în atenție identificarea și
analiza formelor de violență simbolică („invizibilă”) asupra femeilor: violența structurală
(instituționalizată) și violența culturală (mentalități conservatoare, de tip patriarhal) – considerate
fundament legitim al formelor de violență directă, „vizibilă” și al regimului de gen patriarhal.

Greta Monica MIRON, Facultatea de Istorie și Filosofie, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca
Disciplinare socială și violență domestică în societatea românească transilvăneană din lungul
secol XVIII

Îmi propun să urmăresc pe de o parte discursul puterii (laice și ecleziastice) cu privire la căsătorie,
măsurile menite să ducă la responsabilizarea partenerilor, și pe de alta, problemele din cuplu care
dezvăluie opinia celor simpli față de rolul soției/femeii și al soțului/bărbatului în traiul împreună.
Voi avea în vedere ordonanțele imperiale și circularele episcopale cu rol normativ ca și procesele
matrimoniale de separare/divorț care dezvăluie cauzele neînțelegerilor (adesea violența verbală și
fizică). Urmărind această problematică pe parcursul a aproximativ un secol, am încercat să surprind
permanențele și schimbările în comportamentul familial (formele violenței și ale conviețuirii),
cauzele care le-au determinat.
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 Sorana MAIER BIȚU, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu
Reprezentări ale violenței domestice în presa ardeleană: cazul Tribuna condusă de Ioan Slavici
(1884-1903)

Acest studiu își propune să analizeze modul în care ziarul Tribuna, condus de Ioan Slavici și apărut la
Sibiu în perioada 1884–1903, a reflectat și a problematizat violența asupra femeilor în spațiul
domestic și social al Transilvaniei de la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea.
Analiza se concentrează asupra articolelor apărute în paginile ziarului (articole de opinie, știri sau
rubrici educative) pentru a surprinde modul în care presa a contribuit la configurarea unei culturi a
supunerii feminine. În același timp, studiul pune în evidență tensiunile dintre discursul public al
respectabilității familiale și realitatea socială a violenței cotidiene, așa cum transpare din relatările
de fapte diverse. Prin abordarea interdisciplinară, la intersecția istoriei presei, istoriei sociale și
studiilor de gen, studiul propune analiza felului în care presa ardeleană a acelei epoci a contribuit la
perpetuarea stereotipurilor de gen și la acceptarea violenței domestice ca parte „firească” a
societății.

Valentina MITKOVA, Sofia University “St. Kliment Ohridski”
Asimetrii de gen în legislația civilă din Bulgaria (1878–1940)

Așa cum a remarcat Krassimira Daskalova, „perioada critică a formării națiunii” nu a fost aceeași
pentru bărbații și femeile bulgare, întrucât drepturile civile nu erau înțelese ca referindu-se în mod
egal la bărbați și femei. În Bulgaria, la fel ca în alte state balcanice nou create, precum Grecia,
Serbia, România, Albania, inclusiv Turcia (precum și în mai multe țări europene), femeile au fost
lipsite de o serie de privilegii și resurse disponibile contemporanilor lor de sex masculin – în
domeniul educației, al realizării profesionale și al reprezentării politice. Discriminarea de gen din
aceste domenii a alimentat timp de decenii eforturile mișcării femeilor din Bulgaria. Luptele pentru
egalitate ale feministelor bulgare s-au îndreptat, de asemenea, împotriva tratamentului asimetric
aplicat femeilor în legislație.Bazată pe versiunea italiană a Codului civil francez, legislația civilă
bulgară de după eliberare a fost în mod pronunțat androcentrică, pornind de la presupunerea 



patriarhală că femeile aparțin sferei „private” a casei și familiei și că sunt subordonate bărbaților.
Ierarhiile de gen consfințite în legislația bulgară, împletirile dintre dreptul civil și dreptul cutumiar
pot fi clar urmărite în Legea moștenirii din 1906, în Legea comercială, în reglementările juridice
privind căsătoria și relațiile de familie, care îl favorizau pe soț în raport cu soția, pe frate în raport cu
sora, pe tată în raport cu mama; statutul subordonat al femeilor era formulat explicit și în practica
judiciară, în tratamentul diferențiat aplicat femeilor în cauzele penale, în situația problematică a
copiilor născuți în afara căsătoriei și a mamelor lor etc. Lucrarea mea își propune să urmărească
sensibilitatea feministelor bulgare față de discriminarea de gen și tratamentul injust aplicat
femeilor în legislația bulgară, din momentul constituirii statului-națiune bulgar și până în anii 1940.
Această legislație a fost intens problematizată în momentul în care numărul femeilor bulgare cu
studii juridice a crescut, figura principală fiind Dimitrana Ivanova, președinta Uniunii Femeilor
Bulgare.  Într-o serie de articole apărute în presa feminină bulgară a vremii, ea a criticat deschis
asimetriile de gen înscrise în legi și interpretarea globală a cetățeniei în termeni predominant
masculini.
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Felicia Aneta OARCEA, Complexul Muzeal Arad
De la dragoste la violență, reflectate în scrisorile Hortensiei Pagubă

Provenită dintr-o familie de intelectuali de vază, Hortensia, fiica judecătorului Vasile și a Ecaterinei
Pagubă s-a născut în 1869 la Arad. La aproape 20 de ani, s-a căsătorit cu reputatul avocat arădean
dr. Ioan Suciu. În cei 13 ani de căsnicie, rodul dragostei lor a fost Eugen, față de care nutrea o
dragoste infinită. Căsnicia soților Suciu a fost presărată la început cu momente fericite, dragoste și
respect. Fire libertină, romantică, cunoscută pentru preocupările ei literare, membră a Reuniunii
Femeilor Române din Arad și Provincie, Hortense îi trimitea aproape zilnic scrisori soțului ei, Ioan
Suciu, căruia i se adresa „Iubite Tătucule”, povestindu-i despre Bubi. Alterarea căsniciei, desprinsă
din scrisorile Hortensiei, s-a produs treptat prin instalarea suspiciunilor de infidelitate, violență
fizică și verbală, ceea ce a culminat cu divorțul. Cei doi soți și-au refăcut viața. Hortense s-a
recăsătorit cu baronul Popp, iar Ioan Suciu cu Maria Roșca.

Iemima PLOSCARIU, Dublin City University
„Înarmându-se cu «sabia Duhului»”: rezistența feminină în rândul evanghelicilor clandestini din
zonele de graniță ale României în timpul celui de-al Doilea Război Mondial

Creșterea, în perioada interbelică, a noilor grupuri religioase din România i-a neliniștit pe
reprezentanții statului și ai Bisericii Ortodoxe, care au privit influența tot mai mare a acestor
„sectanți” ca pe o amenințare la adresa propriilor proiecte de construcție națională. Baptiștii,
creștinii după Evanghelie, penticostalii și adventiștii de ziua a șaptea, alături de alte grupuri
religioase mai mici, au ajuns relativ târziu în regiune, iar asocierea lor cu minoritățile etnice i-a făcut
deosebit de suspectați. În România, comunitățile lor multietnice și slujbele ținute în mai multe limbi
au fost etichetate drept anti-naționale. Numărul mare de credincioși evrei, în special în rândul
baptiștilor, a dus la acuzații de complicitate cu bolșevicii. Reprimarea acestor grupuri de către stat s-
a intensificat până într-acolo încât, în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, ele au fost complet
interzise în regiunile de frontieră ale Basarabiei și Bucovinei. Un ordin al conducătorului statului, Ion
Antonescu, îi amenința pe toți membrii acestor grupuri cu deportarea în lagărele de concentrare și
ghetourile din Transnistria, unde autoritățile române deportaseră comunități evreiești și rome.
Credincioasele clandestine erau deosebit de vulnerabile, fiind lăsate să aibă grijă de familie și, în
același timp, să continue activitățile religioase ilegale, în vreme ce bărbații erau pe front. În pofida
restricțiilor severe și a tratamentului dur din partea autorităților locale și de stat, credincioșii
individuali au găsit diverse modalități de a rezista politicilor lui Antonescu. Prin analizarea
buletinelor confesionale, a jurnalelor personale, a arhivelor bisericești și a rapoartelor poliției din
mai multe arhive de stat, putem observa diferitele moduri în care evanghelicele din România aliată 



cu Germania nazistă au reușit să se opună politicilor represive. De la întruniri clandestine, la
continuarea tipăririi sau la contrabanda și distribuirea publicațiilor, la petiții adresate guvernului și
până la înregistrări false, acestea au rezistat – uneori cu succes, alteori fără – încercărilor statului de
a eradica comunitățile lor religioase.
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Cristina Liana PUȘCAȘ, Muzeul Țării Crișurilor Oradea - Complex Muzeal
Secția de femei a Penitenciarului Oradea în timpul regimului comunist. Portrete ale recluziunii
orădene

Penitenciarul Oradea a rămas în amintirea numeroșilor deținuți politici, care i-au călcat pragul în
timpul regimului comunist, ca unul dintre principalele centre de recluziune care a pus la grea
încercare sănătatea încarceraților în special asupra femeilor. Penitenciarul a avut un caracter mixt,
adăpostind atât bărbați, cât și femei, deținuți de drept comun alături de prizonieri politici. În
celulele sale au fost încarcerate 522 de femei, ceea ce reprezintă aproximativ 13% din totalul
deținutelor politice din România comunistă. Acest procent plasează închisoarea orădeană pe locul
al șaselea la nivel național în ceea ce privește numărul femeilor supuse detenției politice. Printre
personalitățile care i-au trecut pragul amintim pe Arlette Coposu, soția liderului național-țărănist,
Niculina Moica, președinta Asociației Foștilor Deținuți Politici din România, femeile din grupul de la
Nușcoara, Lucreția Jurj, din organizația Șușman etc.

 Annamária-Izabella PÁZSINT, Rada VARGA, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, Institutul
StarUBB
Limbaje ale violenței. Femeile și expresia tragediilor personale în epigrafia latină

Comunicarea explorează modul în care violența și trauma sunt reprezentate în epigrafia latină, cu
accent pe experiențele feminine ale tragediei personale. Inscripțiile funerare care menționează
moartea violentă – interfecta a latronibus, causa ornamentorum – oferă o perspectivă rară asupra
vulnerabilității cotidiene și a felului în care suferința devine discurs public. Prin formule și vocabular
ritualizat, epitaful transformă actul de violență într-o formă de memorie colectivă și de revendicare
simbolică. Analiza evidențiază diferențele dintre reprezentările masculine și feminine ale morții
violente, observând că inscripțiile dedicate femeilor accentuează dimensiunea emoțională și
pierderea familială, în timp ce cele masculine reflectă mai ales contextul social sau militar. Studiul
propune o lectură a epigrafiei ca spațiu al sensibilității și al rezistenței culturale, unde trauma
privată se transformă în memorie publică.

Marius ROTAR, Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia
Clandestinitate și infracțiuni sexuale în primele decenii ale comunismului în Romania. Un studiu
de caz

Schimbările survenite odată cu preluarea totală a puterii de către comuniști în România au deschis
un amplu proces de reconfigurare structurală și ideologică a societății. Noua putere politică a
urmărit remodelarea a comportamentelor și a modului de viață al populației, în concordanță cu
idealurile regimului și cu modelul moral al „omului de tip nou”. Această transformare nu s-a limitat
la domeniile publice – politic, economic sau cultural –, ci a pătruns în mod insistent și în sfera
intimă, acolo unde statul a încercat să impună norme etice, morale și comportamentale considerate
esențiale pentru consolidarea noii ordini sociale. În acest context, regimul comunist a manifestat o
atenție deosebită asupra comportamentelor sexuale, definite tot mai strict prin prisma moralei
oficiale și a intereselor politice. Orice abatere de la normele impuse era privită nu doar ca o
încălcare morală, ci și ca un potențial pericol social și ideologic. Prezentul studiu își propune să
analizeze modul în care astfel de comportamente – considerate deviante în epocă – au fost
documentate, investigate și sancționate. Analiza se bazează pe un corpus de surse primare, în 



special dosare judiciare, care oferăo perspectivă detaliată asupra felului în care organele de
anchetă au interpretat și tratat aceste situații. Documentele reflectă atât metodologia
investigațiilor desfășurate de instituțiile abilitate, cât și mecanismele prin care cei implicați erau
trimiși în fața instanțelor și judecați. 
Prin examinarea acestor cazuri, studiul urmărește să surprindă nu doar natura faptelor incriminate,
ci și logica represivă a regimului, instrumentele sale de control social și impactul asupra individului
și comunității.
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Alexandra RUSCANU, Școala Doctorală de Studii Filologice, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” Iași
Strategii narative ale traumei și discursuri ale tăcerii în romanul „Bogdana” de Ioana Postelnicu

Romanul „Bogdana” de Ioana Postelnicu ilustrează dificultatea articulării unei identități feminine
într-un context domestic și social dominat de norme restrictive. Protagonista, prinsă într-o căsnicie
nefericită, caută refugii emoționale care nu se concretizează niciodată într-o eliberare autentică, ci
sfârșesc prin a întări dependența de spațiul conjugal. Oscilarea între dorința de afirmare personală
și presiunea tradiției generează o formă de traumă interiorizată, redată printr-o poetică a elipsei și
a ambiguității. Intimitatea nu funcționează aici ca spațiu de protecție, ci ca loc al tensiunilor
simbolice și al violenței invizibile, unde tăcerea devine atât mijloc de supraviețuire, cât și expresie a
neputinței de a se opune. Analiza urmărește modul în care structura narativă (fragmentară,
ezitantă, încărcată de sugestii mai degrabă decât de afirmații directe) reflectă experiența unei
feminități constrânse, pentru care autonomia rămâne un orizont inaccesibil. În această cheie,
„Bogdana” poate fi citit ca o formă de memorie literară a traumei intime, dar și ca un simptom al
felului în care literatura interbelică feminină tematizează raporturile de putere conjugale și
precaritatea subiectivității feminine.

Cătălina-Daniela RĂDUCU, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gheorghe Zane”, Academia
Română, Filiala Iași
Gen și putere: dimensiuni și tipuri ale violenței de gen în societatea contemporană

Prezentarea pe care o propun pornește de la premisa că violența este o expresie a puterii: ea
devine posibilă prin intermediul unei relații de putere pe care o și reproduce, prin însăși existența
sa. Voi argumenta că o mai bună înțelegere a acestei interdependențe dintre putere și violență ne
poate ajuta să explicăm de ce violența împotriva femeilor este atât de răspândită și de persistentă,
în ciuda progreselor realizate în ultimele decenii de societățile avansate în care trăim. Voi investiga
dimensiunile și tipurile violenței de gen, cu scopul de a contura un cadru de analiză și de înțelegere
a amenințărilor cu care se confruntă femeile. Voi argumenta că acest cadru de analiză reprezintă un
instrument util, adaptabil oricărui context societal, deoarece integrează perspectiva de gen într-o
manieră mai eficientă în dezvoltarea și implementarea programelor și politicilor ce vizează
combaterea violenței împotriva femeilor.

Claudia Septimia SABĂU, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, Direcția Patrimoniu Cultural
Universitar (Muzeul de Istorie a Universității Babeș-Bolyai)
Criminalitatea feminină în Districtul Năsăud. Studiu de caz: procesul Domnicăi Botârlă din Zagra
(1868-1871)
Comunicarea își propune să prezinte procesul de crimă al Domnicăi Botârlă din localitatea Zagra (în
prezent județul Bistrița-Năsăud) acuzată de uciderea cu sânge rece, prin otrăvire, a soțului ei.
Dosarul de anchetă conține un număr de peste 200 de file și se păstrează la Serviciul Județean
Bistrița-Năsăud al Arhivelor Naționale, în fondul instanței juridice supreme din timpul Districtului
Năsăud (Sedria Generală a Districtului Românesc Autonom al Năsăudului), un fond arhivistic
constituit din câteva sute de procese de natură civilă și penală. Ne dorim să oferim răspunsuri la o
serie de întrebări: cine au fost femeile din districtul Năsăud acuzate de crimă sau tentativă de crimă?
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Care au fost etapele unui proces de crimă? Care au fost „actorii” implicați pe parcursul desfășurării
anchetei penale? Care au fost mecanismele comunicării dintre autoritățile judecătorești centrale
(judecător) și cele locale (judele de cerc și judele local)? În egală măsură urmărim să evidențiem modul
în care a funcționat sistemul juridic în epocă, mai exact, cum anume era aplicată și respectată legislația
penală în vigoare, într-un teritoriu cu un specific aparte.

Valeria SOROȘTINEANU, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu
Violența domestică din spatele divorțului

Acum când totuși s-a votat o lege care este mai dură cu violența domestică împotriva femeilor și a
femicidului din țara noastră, pare mult mai actuală și refacerea istoriei mai puțin fericite a
divorțului, pe care orice societate nu îl dorește dar trebuie să îl accepte. Studiul de față se dorește
mai ales o analiză a modalității prin care violența domestică, a se înțelege cu precădere, violența
dintre soți precedă sau nu stabilirea cauzei oficiale a divorțului. Materialul a fost oferit de procesele
de divorț din protopopiatul ortodox al Sibiului I și II, ulterior doar al Sibiului pentru perioada 1865-
1895. Violența este prezentă de la început, dar nu aparține viitorilor soți, este un apanaj al
părinților, care își impun punctul de vedere, de obicei prin bătaia administrată viitoarei mirese. La
celălalt pol se află relația complicată și tensionată a soților, pentru care recursul la violență acoperă
motivații de o mult mai mare complexitate: impunerea voinței asupra unei soții recalcitrante, o
zestre promisă în zadar, tot felul de avantaje materiale, familiile cu multe fete, care trebuiau să se
căpătuiască, gelozia excesivă, beția, pribegia în România fiind doar cele mai des menționate.

Lilia ZABOLOTNAIA, Muzeul Național de Istorie a Moldovei
Fenomenul adulterului în Țara Moldovei: crimă și pedeapsă în secolul al XVII-lea

Adulterul, denumit în epoca medievală „preacurvie”, reprezenta o gravă abatere morală și juridică,
fiind înțeles în special ca vina soției care își permitea legături sexuale extraconjugale. În Țara
Moldovei, sancționarea adulterului era prevăzută atât în dreptul canonic, cât și în dreptul laic, prin
intermediul pravilelor și al obiceiului pământului. Documentele de epocă confirmă aplicarea
normelor de drept consuetudinar, dar și existența unei practici alternative: răscumpărarea vinei
printr-o despăgubire financiară cunoscută sub denumirea de „plata capului”. Un caz excepțional,
consemnat într-un document din anul 1609, ilustrează complexitatea și, totodată, ambiguitatea
juridică a epocii. Este vorba despre un dublu delict împotriva moralei: adulter și omucidere. O
femeie, împreună cu amantul său, își ucide soțul, iar ulterior își răscumpără pedeapsa capitală prin
intermediul averii fraților săi. Situația este cu totul remarcabilă prin faptul că femeia reușește să
evite sancțiunea supremă pentru două crime considerate deosebit de grave în epocă. În Moldova
medievală, la fel ca în alte țări europene, pedeapsa pentru omucidere era în mod obișnuit pedeapsa
cu moartea. Pentru adulter era, de asemenea, prevăzută sancțiunea capitală, însă, așa cum
demonstrează documentul menționat, această pedeapsă putea fi evitată printr-un mecanism juridic
și economic specific – răscumpărarea capului. Cazuri similare nu se atestă în alte state europene,
întrucât acolo exista o diferențiere clară între sancțiunile aplicate adulterului și celor aplicate
omuciderii.

Cristina Alexandra ZAHA, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, Școala doctorală „Istorie.
Civilizație. Cultură”
Grafica feminină în colecția de artă a Muzeului Județean Mureș în cea de-a doua jumătate a
secolului XX (1950-1989): iconografii ale maternității și stigmatizării sociale

Cercetarea Registrului Colecției de Artă din cadrul Muzeului Județean Mureș, întreprinsă în
primăvara anului 2025, relevă un număr important de lucrări de grafică ale căror autori sunt femei.
Dintre acestea cele mai multe au fost incluse în patrimoniul muzeului în perioada comunistă, 



RE
ZU

M
AT
E

dar fără a fi expuse. Pornind de la această constatare, propun în comunicare, în primul rând, o
recuperare din punct de vedere istoric a lucrărilor de grafică intrate în colecția muzeului în perioada
1950-1989, realizate de femei, prin identificarea și sistematizarea acestora. Într-o altă rdine de idei,
voi analiza ambivalența laitmotivului maternității regăsit ca temă recurentă abordată de către
artistele identificate.Astfel, voi urmări și modul în care este redată tema în contextul în care
emanciparea femeii în timpul regimului comunist a fost umbrită de atribuirea sintagmei de „Mamă
eroină”, iar începând cu anul 1951 au fost acordate premii pentru a arăta susținerea acestora din
partea Partidului Comunist, precum Ordinele Mamă Eroină, Gloria Maternă sau Medalia
Maternității. Prin urmare, analiza propusă are și elemente ce țin de metodologiile specifice studiilor
de gen. 

Anca ȘINCAN, „Ioan Petru Culianu” Institute for Religious Studies at George Palade University in
Târgu Mureș
„Maica Domnului mi-a vorbit”: experiențe traumatice ale subteranei religioase într-un dosar
vatican

În iarna anului 1949, la Nunțiatura din București, o tânără femeie a fost introdusă pe ascuns,
trecând de supravegherea poliției secrete. Membră a mănăstirii greco-catolice din Blaj, sora trăise
mai multe viziuni ale Maicii Domnului în cursul anului 1948, viziuni care se aflau sub examinarea
emisarilor romano-catolici ai regentului papal în România, Mons. Gerald O’Hara. Lucrarea
analizează lunile pe care tânăra le-a petrecut în incinta Nunțiaturii, perioadă în care
comportamentul ei religios și activitățile cotidiene erau supravegheate de maica superioară a
mănăstirii de la Nunțiatură. Textul descrie în detaliu viziunile și stigmatele, posturile și epuizarea
fizică și psihică a tinerei, al cărei dialog cu Fecioara Maria era pus la îndoială de toți cei din jur.

Sorina VOICULESCU, Universitatea de Vest, Timișoara; Margareta LELEA, Universitatea de Vest,
Timișoara, Deutsche Institut für Tropische und Subtropische Landwirtschaft; Alexandru RUSU,
Universitatea Alexandru Ioan Cuza, Iași; Octavian GROZA, Universitatea Alexandru Ioan Cuza, Iași;
Ana-Maria DALEA, Universitatea de Vest, Timișoara; Sebastian JUCU, Universitatea de Vest,
Timișoara; Daniel LUCHEȘ, Universitatea de Vest, Timișoara.
Influențe sistemice care modelează spațiul social și creează vulnerabilități pentru tinerele femei
aflate în mișcare între zonele rurale și cele urbane - un studiu de caz din Caracal. 

Corpuri de aruncat: Povestea Alexandrei și a Luizei: ALEX-LUI este un proiect născut din întrebări de
la Cazul Caracal din 2019. El explorează poveștile Alexandrei și Luizei, două tinere ale căror destine
tragice au scos la iveală probleme structurale profunde ale sistemelor de transport din România -
probleme care afectează zilnic mii de fete și femei. Poveștile lor nu sunt cazuri izolate. Ele vorbesc
despre modul în care se construiește vulnerabilitatea: prin drumuri nesigure, infrastructură precară,
lipsa transportului public, indiferență socială și tăcere instituțională. ALEX-LUI reunește cercetători
în geografie, sociologie, studii urbane și studii de gen pentru a înțelege cum se intersectează
violența bazată pe gen, mobilitatea și traficul de persoane. Proiectul analizează cu atenție realitățile
din comunitățile rurale și mic-urbane — locuri în care fetele și femeile sunt adesea nevoite să
parcurgă distanțe mari, să aștepte în stații neiluminate, să facă autostopul sau să aibă încredere în
necunoscuți. Prin studii de caz în Caracal și în satele din împrejurimi, echipa realizează interviuri,
sesiuni de cartare, observații pe teren și analize statistice. Fiecare poveste colectată și fiecare hartă
construită ajută la înțelegerea modului în care spațiile și sistemele pot crea, fără intenție, riscuri -
sau, prin măsuri adecvate, pot deveni mai sigure. Proiectul a început în 2025 și va continua până în
2027. Finanțat de Consiliul National al Cercetarii Stiintifice, Planul National de Cercetare-Dezvoltare
și Inovare (CNCS - UEFISCDI), numărul proiectului PN-IV-P1-PCE-2023-2025; PNCDI IV. 
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